

中共广东省委党史研究室三级调研员、广东中共党史学会副秘书长张启良：

重视群众动员突出“三个结合”

羊城晚报记者 丰西西 柳卓楠

抗战期间,广东党组织为何能够实现飞跃性的发展?羊城晚报记者采访了中共广东省委党史研究室三级调研员、广东中共党史学会副秘书长张启良。

羊城晚报:全民抗战爆发后,广东党组织面临怎样的基础与困境?

张启良:在抗日救亡运动的高潮中,广东党组织有了一定程度的恢复和发展,但总体上来看,还存在较多问题。一是党的基层组织还不健全,各地空白点比较多;二是党员的数量不多,党员发展较慢;三是党组织发展区域不平衡,城市多,农村少;四是党员的成分复杂,党员素质参差不齐;五是党组织的活动区域狭小,活动范围受限。同时,“南临委”与广州市委存在较为严重的“意气之争”,严重影响了党内团结和党组织的进一步发展。上面这些情况,远远不能适应华南抗战的需要,迫切需要加以改变。

羊城晚报:广州沦陷后,广东省委转移工作重点对党组织大发展起到了怎样的作用?

张启良:实践证明,省委将工作重点从城市转向广大敌后农村,对广东党组织的大发展起到重要的推动作用。至1939年底,广东77个县建立了党的组织。根据档案文献资料记载,全省党员的结构发生较大的变化,在新发展的党员中,农民党员占到了50%的比例。这说明,这一战略性转变是完全正确的,农村逐渐成为我们党领导华南抗战的重要战略基地。

羊城晚报:抗日战争时期,广东党组织如何深入发动和组织群众?

张启良:“兵民是胜利之本”,人民群众中蕴藏着无穷的力量。抗日战争时期,广东党组织十分重视群众动员工作。具体来说,主要突出“三个结合”:一是把群众动员工作与抗日救亡运动结合起来;二是把群众动员工作与抗日武装斗争结合起来;三是把群众动员工作与抗日民主政权、抗日根据地建设结合起来。通过“三个结合”,广东党组织有效地把南粤人民群众组织起来、发动起来了,广大人民群众积极参加抗战,抗战热情普遍高涨。

广东毗邻港澳,又是著名的侨乡,争取、发动华侨和港澳同胞支持国内抗战是广东抗战的一个显著特色。广东党组织多次派人到香港、澳门、南洋各地开展抗日宣传,发动华侨和港澳同胞捐款捐物支援抗战,动员和组织回乡服务团回国参战。抗战期间,回国参战的粤籍华侨达4万多人,有的还在抗日战场上献出宝贵生命,仅琼崖回乡服务团就牺牲了100多人。

羊城晚报:抗日战争时期广东党组织大发展,对于坚持华南抗战、配合全国战场、最终赢得抗战胜利,起到了什么作用?

张启良:广东党组织在华南抗战中发挥了中流砥柱的作用。在华南抗战的过程中,广东党组织的大发展,主要起到了三个方面的重要作用:一是高举抗日民族统一战线伟大旗帜,带领全省人民掀起轰轰烈烈的抗日救亡运动,促进南粤人民的抗战觉醒;二是建立人民抗日武装,开辟华南敌后战场,沉重打击和牵制大量侵华日军,也付出了巨大的民族牺牲;三是加强与太平洋东战场的美英盟军开展军事、救援和情报等方面的国际合作,为世界反法西斯战争的胜利作出重要贡献。

羊城晚报:这段波澜壮阔的历史,对今天我们加强党的建设有何启示?

张启良:华南抗战历史表明,党的领导是关键,伟大的事业需要强大的民族合力,困难和挑战挡不住前进的脚步。

新征程上,要始终把加强党的建设放在首要位置,不断加强对党员干部的理想信念教育、宗旨教育,永远不忘初心、牢记使命。要继续发挥统一战线的作用,团结各方力量,凝聚共识,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。要继承和弘扬伟大抗战精神,敢于克服一切困难,敢于勇闯激流险滩,在时代风雨的洗礼中,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献力量。

烽火南粤铸丰碑

抗战中的广东历史细节

羊城晚报

A4

2025年8月26日

星期二
责编 冷爽
美编 温亮
校对 姚毅

策划:林洁 黄丽娜 董柳
统筹:丰西西 宋金峪
周巍 李焕坤

羊城晚报社
中共广东省委党史研究室
联合出品



中共广东省临时委员会旧址



中共广东省委五里亭旧址
羊城晚报记者 梁喻 摄

抗战期间,广东党组织在烽火硝烟中实现飞跃发展

孤悬敌后星火不灭 战火硝烟红旗不倒

文/羊城晚报记者 柳卓楠 丰西西 图/羊城晚报记者 邓鼎园(除署名外)

“宁可坐牢而死,决不跪着爬出去……”这是中共广东省委粤北省委旧址初心剧场内播放视频的一幕,讲述了革命先烈、曾任中共广东省委书记的张文彬同志在狱中面对敌人的残酷折磨,始终对党忠诚、坚守革命理想的光辉事迹。

在一段段光影中,我们的记忆重回80多年前那段战火纷飞的岁月。

土地革命战争时期,由于国民党反动派的残酷镇压,广东党组织曾遭受极大摧残,省级党组织领导机关一度停止活动。1936年9月,中共南方临时工作委员会成立后,党组织得到初步恢复发展。全民族抗战爆发后,广东进一步恢复重建党的各级组织,大力发展党员。党组织在抗战烽火中得到发展,健全了各级组织,党员人数从1937年12月的约1500人,发展到抗战胜利时的2.7万余人。

孤悬敌后,如何保住党组织“星火不灭”?战火硝烟,如何实现党组织大发展?日前,记者走访包括中共广东省临时委员会旧址在内的多个红色遗迹,回望烽火硝烟的抗战岁月,探寻星火燎原的红色记忆。

星火燎原——
“有点火苗又会重新燃烧”

“广东是一片被革命烈火炙烤过的红色土地,只要有一点革命的星火,它又会成为燎原之势。”在深圳大鹏新区土洋村内的中共广东省临委旧址内,大鹏新区博物馆副馆长黄文德感慨道。

广东是近现代民主革命的策源地,也是最早成立共产党早期组织的省份之一。在大革命时期,中共广东区委是全国党员人数最多的地方党组织之一,党员人数一度占全国的六分之一。大革命失败后,在国民党反动派的疯狂“围剿”和破坏下,广东各级党组织遭受极大摧残,张太雷、邓中夏、蔡和森、罗登贤等8名历任省委书记先后壮烈牺牲。到1934年9月,省级党组织领导机关被迫停止活动,并与党中央失去了联系。一直到1935年一二·九运动后,全国掀起抗日救亡运动的新高潮,广东党组织才逐渐开始恢复。

1937年全民族抗战爆发后,广东各地抗日救亡运动持续高涨。当年9月,受中共中央委派,参加完洛川会议的张文彬从延安辗转抵达香港、广东,着力整顿、改组、发展以广东为主的南方党组织,领导华南抗日救亡运动。1938年4月,中共广东省委在广州成立,28岁的张文彬当选为省委书记。他迅速领导建立中山、东莞等中心县委及多地中心支部,提出“发展一万个新党员”的新任务。

1938年10月广州沦陷后,韶关成为战时省会,中共广东省委也迁至韶关,先后辗转市区、南雄瑶坑村、始兴红围、五里亭等地秘密办公。1939年1月,张文彬主持召开省委第四次执委扩大会议,提出党组织必须向全省范围发展,必须面向工农、面向农村,大力开展农村工作,提高广大农民的觉悟,加快党在农村的发展。

“日伪军占领大城市,敌人在广大农村的统治力量相对较为薄弱,这十分有利于我们开展各项抗日救亡工作和发展党的组织。另外,我们党在土地革命战争时期建立了海陆丰、琼崖、东江等革命根据地,在农村有较强的群众基础和群众力量。”中共广东省委党史研究室三级调研员、广东中共党史学会副秘书长张启良说。

至1939年底,广东77个县建立了党的组织,广东地区拥有党员1.8万多人,成为国民党统治区中共党员人数最多的省份之一。据统计,在新发展的党员中,工人党员占7%,农民党员占50%,学生、知识分子党员占40%,其他成分的党员占3%。

除了增加党员数量,广东党组织

还十分注重对广大党员干部进行政治思想教育。1939年3月—11月,中共广东省委先后在韶关西河坝和曲江马坝举办了四期县级党员干部训练班,共培训100多名党的干部。张文彬经常为党员干部讲课。因积劳成疾,他患上了严重的肺病,还坚持备课至深夜。

至暗时刻——
一盏煤油灯救了党组织

在距离广东韶关市区约3公里的浈江区十里亭镇良村牛头冲,两栋黄色的平房静静矗立。这里是中共粤北省委机关旧址,80多年前,这里曾是中共广东省委、粤北省委的一处重要办公点。

在中共粤北省委机关旧址内,一盏看似不起眼的煤油灯,藏着一段鲜为人知的热血往事。“当年,也是这样一盏煤油灯,挽救了许多我党地下工作者的生命。”每逢游客参观,讲解员都会讲述“一盏煤油灯挽救党组织”的故事。

1942年5月26日,中共南方工作委员会(南方工委)组织部部长郭潜在韶关被捕后叛变。5月27日凌晨,时任中共粤北省委书书记李大林家被重重包围,事发突然,李大林等人根本来不及撤退。紧急情况下,李大林妻子张瑛迅速将作为接头暗号的一盏煤油灯从窗台上拿走,并关掉窗户。

天亮后,前来接头的同志敏锐地发现,窗台的煤油灯不见了,及时通知各部和有关同志迅速转移隐蔽,避免粤北省委以及南方工委遭受更大的损失。

然而,这场由国民党顽固派制造的“中共南委、粤北省委事件”,导致华南地区党组织遭受重创。中共南委副书记张文彬、八路军驻香港办事处负责人廖承志、中共粤北省委书书记李大林等人先后被捕,其中张文彬于1944年8月牺牲。

在党中央、南方局的正确指导下,广东党组织贯彻“隐蔽精干,长期埋伏、积蓄力量,以待时机”的方针,干部一律撤退或掩护,党员以群众身份实行勤业、勤学、勤交友的“三勤”活动,重新建立交通站,国民党统治区内党组织一律暂时停止活动,有效地制止了事态的进一步扩大,保护了各级党组织和广大党员干部。

红旗飘扬——
揭开华南抗战新篇章

“延安,延安,我是东江!”1942年春,位于深圳大鹏湾畔的东江游击队驻地内,一部电台手摇机发出“呜呜呜”的响声,一位电台人员正戴上“



南委事件后,广东地区唯一与党中央保持联系的根据地电台就在东江。该图为广东省临委旧址内模拟的电台模型

历史档案

抗战期间广东党组织 经受严峻考验

1938年10月广州沦陷后,中共广东省委被迫迁往粤北。中共广东省委立即决定:迅速在全省各地建立人民抗日武装,开辟抗日根据地,独立自主开展抗日游击战争。广东人民抗日武装经受了严峻的考验,后发展为著名的东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队、广东人民抗日解放军、南路人民抗日解放军和韩江(潮汕、梅浦)纵队等七个纵队,共2.8万余人。

抗战中,广东党组织高举党的抗日民族统一战线的旗帜,坚决贯彻执行党的全面抗战路线和各项方针政策,从广东实际出发,积极开展抗日救亡运动和抗日武装斗争,指引、推动了华南抗日战争在曲折的道路上,不断走向胜利。党组织在抗战烽火中得到发展,健全了各级组织,党员人数从1937年12月的约1500人,发展到抗战胜利前夕的2.7万余人。广东党组织经受了严峻的考验,为打败日本侵略者,赢得抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,作出了不可磨灭的贡献。

记者手记

点点星光凝聚力量 撑起华南抗战脊梁

回望百余年辉煌历程,党的发展道路绝非一帆风顺,党的成长注定要在血与火、生与死的考验中披荆斩棘、艰难前行。这次采访,是一场与信仰的对话——那些在烽火中重生、在绝境中壮大的广东党组织故事,字句句都浸透着热血与赤诚。

当敌人的铁蹄踏碎山河,一颗颗坚定的心如点点星光,在岭南大地聚拢,凝聚起坚不可摧的强大力量,撑起了华南抗战的脊梁。

那些泛黄的档案、斑驳的老照片和熟悉的名字,让我们真切感受到,“大发展”从来都不是数字的变化,而是无数颗滚烫的爱国心,在国难当头时选择与信仰并肩。

当年轻的手掌抚摸过时代的记忆,当稚嫩的嗓音唱起激昂的战歌,我们真切感受到,伟大抗战精神穿越时空,在新时代里绽放出更加耀眼的光芒! (丰西西 柳卓楠)